
प्रश्न 1. 
किसी िार िी सचंायि बैटरी िा विद्युत िाहि बल 12 V है। यदि बटैरी िो आन्तररि 
प्रततरोध 0.4 Ω हो तो बैटरी से ली जाने िाली अधधितम धारा िा मान क्या है? 

हल- 

 
प्रश्न 2. 
10 V विद्युत िाहि बल िाली बैटरी जजसिा आन्तररि प्रततरोध 3 Ω है, किसी 
प्रततरोधि से संयोजजत है। यदि पररपथ में धारा िा मान 0.5 A हो तो प्रततरोधि िा 
प्रततरोध क्या है? जब पररपथ बन्ि है तो सेल िी टर्मिनल िोल्टता क्या होगी? 

हल- 
दिया है, बैटरी िा िैद्युत िाहि बल E = 10 िोल्ट 

बैटरी िा आन्तररि प्रततरोध = 3 ओम 

| पररपथ में धारा I = 0.5 ऐजपपयर 

प्रततरोधि िा प्रततरोध R = ? 



बन्ि पररपथ में बैटरी िी टर्मिनल िोल्टता V= ? 

 
प्रश्न 3. 
(a) 1 Ω, 2 Ω और 3 Ω िे तीन प्रततरोधि शे्रणी में संयोजजत हैं। प्रततरोधिों िे संयोजन 
िा िुल प्रततरोध क्या है? 

(b) यदि प्रततरोधिों िा संयोजन किसी 12 V िी बटैरी जजसिा आन्तररि प्रततरोध 
नगण्य है से सपबद्ध है तो प्रत्येि प्रततरोधि िे र्सरों पर िोल्टता पात ज्ञात िीजजए। 

 
हल- 
दिया है, R1 = 1 Ω; R2 = 2 Ω; R3 = 3 Ω 

(a) यदि शे्रणी संयोजन में तुल्य प्रततरोध R हो, तो 
R = R1 + R2 + R3 = 1 + 2 + 3 = 6 ओम 

(b) दिया है, बटैरी िा िै० िा० बल E = 12 िोल्ट 



बैटरी िा आन्तररि प्रततरोध r = 0 

तथा बाह्य प्रततरोध R = 6 ओम 

यदि संयोजन द्िारा पररपथ में प्रिादहत धारा i हो, तो 

 
प्रश्न 4. 
(a) 2 Ω, 4 Ω और 5 Ω िे तीन प्रततरोधि पार्शिि में संयोजजत हैं। संयोजन िा िुल 
प्रततरोध क्या होगा ? 

(b) यदि संयोजन िो 20 V िे विद्युत िाहि बल िी बैटरी जजसिा आन्तररि प्रततरोध 
नगण्य है, से सपबद्ध किया जाता है तो प्रत्येि प्रततरोधि से प्रिादहत होने िाली धारा 
तथा बैटरी से ली गई िुल धारा िा मान ज्ञात िीजजए। 
हल- 



(a) समान्तरक्रम में तुल्य प्रततरोध Rp िे र्लए 

 
प्रश्न 5. 
िमरे िे ताप (27.0°C) पर किसी तापन-अियि िा प्रततरोध 100 Ω है। यदि तापन-
अियि िा प्रततरोध 117 Ω हो तो अियि िा ताप क्या होगा? प्रततरोधि िे पिाथि िा 
ताप-गुणांि 1.70 x 10-4°C-1 है। 

 



प्रश्न 6. 
15 मीटर लपब ेएिं 6.0 x 10-7 m2 अनुप्रस्थ िाट िाले तार से उपेक्षणीय धारा प्रिादहत 
िी गई है और इसिा प्रततरोध 5.0 Ω मापा गया है। प्रायोधगि ताप पर तार िे पिाथि 
िी प्रततरोधिता क्या होगी? 

हल- 
दिया है, तार िी लपबाई l = 15 मीटर 

तार िी अनुप्रस्थ िाट िा के्षत्रफल A = 6.0 x 10-7 मीटर 

तथा तार िा प्रततरोध R = 5.0 ओम 

तार िे पिाथि िी प्रततरोधिता ρ = ? 

 
प्रश्न 7. 
र्सल्िर िे किसी तार िा 27.5°C प प्रततरोध 2.1 Ω और 100°C पर प्रततरोध 2.7 Ω है। 
र्सल्िर िा प्रततरोधिता ताप-गुणांि ज्ञात िीजजए। 

 
प्रश्न 8. 
नाइक्रोम िा एि तापन-अियि 230 V िी सप्लाई से संयोजजत है और 3.2 A िी 
प्रारजपिि धारा लेता है जो िुछ सेिेण्ड में 2.8 A पर स्थायी हो जाती है। यदि िमरे 
िा ताप 27.0°C है तो तापन-अियि िा स्थायी ताप क्या होगा? दिए गए ताप-पररसर 



में नाइक्रोम िा औसत प्रततरोध िा ताप-गुणांि 1.70 x 10-4°C-1 है। 

 
प्रश्न 9. 
धचत्र 3.2 में िर्ािए नेटििि  िी प्रत्येि र्ाखा में प्रिादहत धारा ज्ञात िीजजए। 



 

 

 



 
 

प्रश्न 10. 
(a) किसी मीटर-सेतु में जब प्रततरोधि S = 12.5 Ω हो तो सन्तुलन बबन्ि,ु र्सरे A से 
39.5 cm िी लपबाई पर प्राप्त होता है। R िा प्रततरोध ज्ञात िीजजए। व्हीटस्टोन सेतु 
या मीटर सेतु में प्रततरोधिों िे सयंोजन िे र्लए मोटी िॉपर िी पवियााँ क्यों प्रयोग में 
लाते हैं ? 

(b) R तथा S िो अन्तबििल िरने पर उपयुिक्त सेतु िा सन्तुलन बबन्ि ुज्ञात िीजजए। 
 

(c) यदि सेतु िे सन्तुलन िी अिस्था में गलै्िेनोमीटर और सेल िा अन्तबििल िर 
दिया जाए तब क्या गैल्िेनोमीटर िोई धारा िर्ािएगा? 



 

 

 
(C) 

 



 

 
 

प्रश्न 11. 
8 V विद्युत िाहि बल िी एि संचायि बैटरी जजसिा आन्तररि प्रततरोध 0.5 Ω है, िो 
शे्रणीक्रम में 15.5 Ω िे प्रततरोधि िा उपयोग िरिे 120 V िे D.C. स्रोत द्िारा चाजि 
किया जाता है। चाजि होते समय बटैरी िी टर्मिनल िोल्टता क्या है? चाजििारी पररपथ 
में प्रततरोधि िो शे्रणीक्रम में सपबद्ध िरने िा क्या उद्िेर्शय है? 

हल- 
जब बैटरी िो 120 V िी D.C. सप्लाई से आिेर्र्त किया जाता है, तो बैटरी में सामान्य 
अिस्था िी अपेक्षा धारा विपरीत दिर्ा में होगी। अतः बैटरी िी टर्मिनल िोल्टता, 
V = E + Ir 

यहााँ विद्युत िाहि बल, E = 8 V, आन्तररि प्रततरोध r = 0.5 Ω 

पररपथ में धारा, 

 



 
शे्रणी-प्रततरोध बाह्य D.C. सप्लाई से ली गई धारा िो सीर्मत िरता है। बाह्य प्रततरोध 
िी अनुपजस्थतत में संचायि बैटरी द्िारा अनुमेय सुरक्षक्षत धारा िे मान से अधधि धारा 
प्रिादहत हो सिती है। 
प्रश्न 12. 
किसी पोटेर्र्योमीटर व्यिस्था में, 1.25 V विद्युत िाहि बल से एि सेल िा सन्तुलन 
बबन्ि ुतार िे 35.0 cm लपबाई पर प्राप्त होता है। यदि इस सेल िो किसी अन्य सेल 
द्िारा प्रततस्थावपत िर दिया जाए तो सन्तुलन बबन्ि ु63.0 cm पर स्थानान्तररत हो 
जाता है। िसूरे सेल िा विद्युत िाहि बल क्या है ? 

 
प्रश्न 13. 
किसी तााँबे िे चालि में मुक्त इलेक्रॉनों िा संख्या घनत्ि 8.5 x 1028 m3 आिर्लत 
किया गया है। 3 m लपबे तार िे एि र्सरे से िसूरे र्सरे ति अपिाह िरने में 
इलेक्रॉन कितना समय लेता है? तार िी अनुप्रस्थ-िाट 2.0 x 10-6 m2 है और इसमें 
3.0 A धारा प्रिादहत हो रही है। 
हल- 
दिया है, इलेक्रॉन िा संख्या घनत्ि n = 8.5 x 1028 m3 

तार िी लपबाई l = 3 m 

तार िे अनुप्रस्थ िाट िा के्षत्रफल A = 20 x 10-6 m2 



तार में धारा i = 3.0 A 

इलेक्रॉन िा आिरे् e = 1.6 x 10-19 C 

माना तार िे एि र्सरे से िसूरे र्सरे ति प्रिादहत होने में इलेक्रॉन द्िारा र्लया गया 
समय t है, तब सतू्र 

i = neAvd से, 

 

 
 


